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Practically unknown today, the Panaghia monastery has a tre menduos medieval past who 
covers two centuries ofhistory, struggles and remarcabilly cultural achievements. 

Mănăstirea Panaghia s-a aflat în cătunul cu acelaşi nwne din satul Gorgota, 
comuna Răzvad, ce este aproape de Târgovişte, având hramul Adonnirea Maicii 
Domnului. 

Primele ştiri despre mănăstire datează din 15 decembrie 1585 când Mihail 
clucer îi întărea mai multe case, locuri şi heleştee, pe care cheltuise însemnate swne 
de ban{ 

Dania însă nu preciza dacă era ctitor sau nu al sfintei mănăstiri. Un 
docwnent posterior, din 1 O iulie 1639 ne arată că „Mihail banul„ a făcut şi a înnoit 
mănăstirea Panaghia", precizare care vine să confirme ctitorul, preocuparea şi grija 
sa pentru noua mănăstire, lucru ce răzbate şi din docwnentul de danie2

. 

După apari~a sa spectaculoasă, ,,sfănta şi dumnezeiasca mănăstire din 
dealul Târgoviştei, ce se cheamă Panaghia, unde iaste hramul Adonnirea prea 
Sfintei Născătoare de Dumnezeu" a atras atenţia marelui arrnaş Udrea Bă!eanu 
care, ,,s-a făcut ctitor, ca şi Mihail banul dându-i dedină şi întărind-o'". 

Cwn a ajuns Udrea Băleanu să fie interesat de mănăstirea Panaghia? 
Campania lui Sinan în Ţara Românească a provocat pustiirea mănăstirii 

Gorgota. În anul 1597, aflăm că fusese „dărâmată de procleţii turci şi arsă, şi goală 
şi fără odăjdii înăuntru, şi călugării goi şi săraci". În acelaşi an, Mihai Viteazul 
„întâmplându-se să meargă la această sfăntă mănăstire" i-a reîntâlnit şi sporit 
averile. Probabil cu această ocazie, înso~d pe domn, Udrea Băleanu., mare arrnaş 
al cărui tată fusese fratele so~ei lui Pătraşcu cel Bun, şi-a îndreptat atenţia către 
mănăstirea Panaghia, aflată cu siguranţă într-o stare asemănătoare cu mănăstirea din 
apropiere3

. 

Vizita la cele două mănăstiri a fost şi prilej de medita~e. Cunoscând 
planurile marelui voievod, Udrea Băleanu., care din septembrie 1598 a devenit mare 
ban şi s-a remarcat prin conducerea în Transilvania a oştilor Craiovei, Jiului şi 

· Articolul de faţă a fost publicat in limba franceză.. cu titlul Deux monasteres disparus: Cc1ti/ea er 
Panaghia. in .Annales d'Univcrsiti: .. Valah ia·· Târgovişte··. tome 11-111. 10001100 I. p. I 74-18 I 

1 D.I.R .. B, sec. XVI. voi. IV. Nicolae Stoicescu ... Dicţionar al marilor dregătorii din Tara 
Românească şi Moldo\·a (sec. XIV - XVII) ... Bucureşti. Editura Enciclopedică Română. 1971. p. 71. unde 
Mihail. fiul lui Stan Debelul. mare vomic apoi mare ban. a fost tăiat de Petru Cercel. 

! Arhivele Statului Bucureşti. Achiziţii noi. CXII/37. 
'D.I.R .. B. sec. XVI. voi. VI. p.332 
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Mehedinţilor, iar în Moldova s-a aflat în fruntea consiliului de dregători munteni, 
îndeplinind funcţia de hatman şi de pârcălab al cetăţii Sucevei, a fost conştient la 
ceea ce se expunea. 

,,Noul ctitor", cum se dorea să devină pentru mănăstirea Panaghia Udrea 
Băleanu, întărea la 21 august 1598 mănăstirii. stăpânirea asupra satelor „Câmpeni, 
Ghizdăveştii, Cârsticea şi părţi din Belciugov şi Lucieni'4 . În aceiaşi zi, a făcut o 
delimitare a moşiilor sale şi preciza ce intenţiona să dea fratelui său Badea şi surorii 
sale Grăjdana deosebit de dania făcută mănăstirii Panaghia care primea satele 
,Lopşanul, Lunga. Ghigoiasca Culcaţii, Mărceştii. Bârticuleştii. Fâlfăiaştii şi 

Racoviţa"5 . 
În cartea de danie, marele boier îşi manifesta dorinţa că ,.dacă va peri ... la 

războiu şi carii den călugări nu vor căuta de trupul meu să-l îngroape în sfânta 
mănăstire, să fie procleţi şi să fie despărţiţi de sfânta mănăstire'-6. 

,,Când a pierit Udrea banul de sabie. în zilele lui Simion, v(oie)v)od), a 
strigat cu glas tare că aceste sate şi dedine să fie ale mănăstirii unde a fost şi 

îngropat". fapt ce a făcut ca toate satele lui Udrea banul, cu rumânii şi cu tot venitul 
lor să revină mănăstirii, întărire făcută la 13 iulie 1601 de către Radu clucer şi Stoica 
postelnic 7. 

Familia boierilor Băleni s-a aplecat cu grijă asupra mănăstirii Panaghia. 
,Leca spătar, cu jupâneasa lui Grăjdana. sora Udrei banul''8 au jucat rolul de ctitori. 
În noua calitate. Leca mare spătar a lăsat mănăstirii casa făcută de el. ,,în care au 
trăit multă vreme", precum şi ,,stăpânirea peste două roţi de moară. făcute din sus de 
grădina domnească împotriva grajdurilor, într-un vad aflat pe loc domnesc'"9

. În 
perioada următoare mănăstirea a făcut schimb cu mănăstirea Gorgota care a dat o 
curătură pentru un pahar de argint10

, precum şi danii de la ieromonahul Macarie 11
, 

care din ,.ceea ce a avut mult şi puţin din agonisita lui". dorea ca după ce i se va face 
pomenirea „din ceea ce va rămâne dorea să i se facă sărăcusf'. iar la biserica 
mănăstirii Panaghia „toate odăjdiile, icoane şi poale de icoane" 12

• Egumenii 
mănăstirii s-au îngrijit să obţină întărire pentru moşiile mănăstirii la 17 iunie 1617 
de la Alexandru Iliaş, străduindu-se să facă faţă presiunii făcute de vecinii din mai 
multe sate ale mănăstirii, care l-au adus pe Badea postelnicul, fratele lui Udrea 

' Idem. p. 333-334. 
; Idem. 
" Idem. B, sec. XVII. ml. I. p. 19. 
7 Arhivele Statului Bucureşti. Achiziţii noi. CXIJ/37. 
K Ibidem. Slujise pe Mihai Viteazul şi a rămas un apropiat al Buzeştilor. a participat la alegerea ca 

domn a lui Radu Şerban. A însoţit pe Radu Şerban în Moldova. dar la revenirea în tară s-a închinat lui 
Radu Mihnea. in sfatul căruia îl întâlnim ca mare postelnic şi mare spătar. ln 1616 a fost ucis pentru .. rea 
hiclenie„ de către Radu Mihnea. Vezi şi St. Stoicescu. op.cit.. p. 202. 

"D.ILR .. B. sec. XVII. i. p. 215- 216. 
111 Idem. vol. li. p. 158. 
11 Idem. voi. III. p. 157 - 159. 
12 DR.H XXII. p. 456 - 459. 
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Bârleanu, ,,ca martor în divan, cu înşelăciW1e, să mărturisească strâmb, ca să scape 
de vecinie". 

Alexandru Iliaş ,Judecând după dreptate şi după lege, cu dregătorii 

domneşti", s-a dovedit că ,n-au avut treabă Badea postelnicul, fratele lui Udrea să 
ia bani de la vecini ci a umblat cu înşelăciW1e ca să scoată pe vecini de la vecinie'', 
rămânând „vecinii şi Badea postelnic de lege şi de judecată şi a luat domnul toate 
cărţile din mâna lor şi pentru strâmbătate i-a băgat pe vecini în temniţă''13 . 

La 15 mai 1628 când mănăstirea Gorgota cumpăra mai multe proprietăţi se 
amintea despre ,,heleşteul Panaghiei", documentul fiind scris de ,,Paisie ieromonah, 
egumenul mănăstirii Panaghia". iar printre martori se afla „Samoil monahul de Ia 
Panaghia"I4_ 

Numeroasele proprietăţi lăsate mănăstirii de cei doi ctitori n-au făcut ca 
Panaghia să devină o mănăstire prosperă. Perioadă :frământată din pW1ct de vedere 
politic, precum şi alte motive mai puţin cW1oscute în prezent arată că ,,mănăstirea a 
sărăcit" 15 • Constatând acest lucru „egumenul Bogoslav cu călugării", după ce au 
analizat starea mănăstirii cu urmaşii ctitorilor care se ,,trăgeau ... din Udrea banul" şi 
din Grăjdana a Lecăi spătar, Gherghe postelnic, Pătru paharnic şi Condilă postelnic, 
au hotărât să vândă „locul de casă din Târgovişte. lângă baia domnească, din SU5, cu 
casă, pivniţă, grădină peste apă, în faţa casei, până la clădirile domneşti. ce ţinll5e 
Leca", considerând că .nu avea nici W1 folos şi nici W1 venit", Radul vistier 
acordând în schimb 160 de oi cu miei şi cu lâna"16

. Egumenul mănăstirii Bogoslav 
intervine la 3 decembrie 1640 la domnul Matei Basarab ca să ,,oprească pe tot 
omul, fie boier sau slujitor, de pe moşiile'· cumpărate de Udrea banul şi date 
mănăstirii W1de este şi îngropat'', respectiv satele Ghjizdaveţi. ocina Luciani, 
Bercigovul, Boldogoreşti, Cârsticea, Lupşanul, Culcaţii. 

Documentul preciza că „venind egumeni străini la această mănăstire, au 
petrecut, au risipit şi au vândut moşii şi bucate. ascunzând cărţile de moşie ale 
mănăstirii''. 

Bogoslav. egumenul mănăstirii. împreWlă cu călugării, ,,găsind documen
tele ... cu colac, au venit înaintea domnului la divan, şi le-a citit pe toate, pe rând" 17

• 

Domnul hotăra ca „cine va sta împotriva acestei cărţi va fi de mare gloabă 
şi rea cercetare", ispravnic fiind „însăşi spU5a domniei mele"18

• 

În anul următor, la 5 decembrie 1641 Matei Basarab porW1cea boierilor 
tocmelnici ai mănăstirii Panaghia să cerceteze cumpărăturile făcute de Udrea banul 
în satul Săcuieni, dar cercetările făcute „în divanul cel mare", Wlde au dovedit că n
a cumpărat Udrea banul tot satul 19• Egumenul Bogoslav intervenea la domnul Ţării 

1
' Idem. 

1
~ Arhivele Statului Bucureşti. Achiziţii noi. CXll:'37. 

1
' Idem. 

1
" Arhivele Statului Bucureşti. M-rea Nucet. X/1 O. 

17 ldem. X/10. 
1
~ Idem. X/12. 

19 ldem, Vll/19. 
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pentru a-i întări carte pentru „dijma de la toate satele mănăstirii ... din pâine sau 
suhaturi, cwn este legea, fiind acele sate şi moşii închinate de Udrea banul". 
Domnul dispunea ca tuturor celor ce „i se va părea strâmb" urma „să vie de faţă cu 
călugării înaintea domniei'', ispravnic fiind ,,însăşi spusa domnului''20

. 

În anul 1644 egwnenul mănăstirii Bogoslav „a avut. . . gâlceavă cu 
egwnenul ... mănăstirii Gorgota", dar mitropolitul Theofil a demonstrat în cadrul 
procesului, că Bogoslav „vrând să amestece nişte lucruri" pentru aceste moşii" care 
nu s-au căzut" adeverindu-se că „a wnblat egwnenul ... Bogoslav fără de lucni"21

• 

Ştirile readuc în atenţia noastră mănăstirea Panaghia la sfârşitul secolului al 
XVII-lea., când boierii Băleni Gligore postelnic şi lvaşcovomicul, au încredinţat 
egwnenului mănăstirii Nucet, lgnatie ,,mănăstirea ce se chiamă Panaghia". Urmaşii 
lui Udrea Băleanu precizau că „era făcută şi înălţată den temelie de strămoşul 
nostru ... şi ... au fost tot supt a noastră chivernisire până acwn în zilele mării sale ... 
Io Constantin Basarab Brâncoveanu". 

Urmaşii ctitorilor „văzând că den zi în zi tot mai spre scădere şi lipsă 

merge, petnru multe greutăp şi nevoi ce au căzut pre pământul acesta de către 
păgân, socotit-am în inema noastră'', de o am închinat. .. metoh sfintei mănăstiri ... 
Nucetului ... , cu toate bucatele şi cu toate moşiile şi cu tot venitul ce ar fi al aceştii 
mănăstiri''. 

Urma ca părinpi mănăstirii Nucet „să aibă a o căuta şi a o socoti (la 
mănăstirea Panaghia), iar „părinpi de acolo să poarte grijă să nu să stingă pomană 
moşilor noştri şi să caute biserica cu sfântă rugă pentru pomenirea sufletelor 
părinplor noştri şi ale noastre''n_ 

La 21 mai 1692 domnul Constantin Brâncoveanu întăream ănăstirii Nucet 
,, mănăstirea ce să chiamă Panaghia ... ca ... să fie supt ascultarea sfintei mănăstiri 
Nucetului", cofirmând dania făcută de boierii Băleni. 

Pe lângă faptul că se preciza hramul ,Adormirea Maicii Domnului" 
(Uspeniia Bogorodiţe), se mai arăta că ,mănăstioara ... fost-au zidită şi înălţată den 
temelia ei de răposatul Udrea banul23

''. Noua ştire ne pune pe gânduri, mai ales că 
docwnentele contemporane de la sfârşitul secolului al XVI-lea şi începutul 
secolului al XVII nu au trecut cu vederea peste prima iniţiativă - Udrea Băleanu 
făcându-se „ctitor, ca şi Mihail banul"24

. 

Considerăm că precizarea îacută numai în docwnentul de întărire 

domnească îşi propunea să înlăture eventualele divergenţe de păreri cu privire la 
faptul că mănăstirea Panaghia să fie sub ascultarea sfintei mănăstiri Nucet. 

Mănăstirea Panaghia., dar mai ales moşiile sale sunt prezentate cu ocazia 
hotărnicii livezii domneşti, au când mănăstirea Nucet se străduia să strângă dijma de 

2
" lem. M-rea Gorgoia. IV/7. 

21 George l'otra. op.cit.. p. 465. 
22 Idem. p. ➔67 - ➔69. 
2
' D.I.R .. B. sec. XVI. voi. VI. p. 333 - 334. 

20 G. Potra. p. 509. 
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la to~ rumânii afla~ pe moşia Racoviţa25, pentru ca la 25 iunie 1736 Barbu 
Văcărescu să hotărnicească ,,moşia Racovi~i ... a mănăstirii Panaghia ce iaste 
metoh mănăstirii Nucetului", operaţie repetată în 178026

. 

Când din porunca lui Constantin Gheroghe Hangerli, T orna fost judeţ al 
oraşului Târgovişte şi logofătul Nicolae, actualul judeţ a delimitat moşia mănăstirii 
Nucet de moşneni din Călinoaia, ,,ce ar fi împresurat moşia sfintei mănăstiri 

Panaghia, metoh mănăstirii Nucetu" se făcea constatarea că pe care moşie este şi 
mănăstirea panaghia, zidurile ei". Precizarea se referă cu siguranţă la faptul că 
mănăstirea nu mai func~ona şi se afla deja în ruină. Men~unea făcută despre 
,,ziduri" şi precizarea că de averile din jurul fostei mănăstiri se ocupa numai 
egumenul mănăstirii Nucet, ne obligă să considerăm că mănăstirea Panaghia nu 
mai func~ona, fapt ce a permis încălcarea hotarelor de mănăstirea Gorgota, situată 
~ · 28 m apropiere . 

2
' Idem. p. 642 - 644. 803. 

26 Idem. p. 926 -927. 
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